

Мониторинг средств массовой информации



5 декабря 2023



Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	4
04.12.2023 Четверо металлургов в ЛНР пострадали после взрыва у металлургического комбината	4
04.12.2023 Женщина погибла, попав под пресс на картонной фабрике в Кашире	4
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ	4
05.12.2023 Патенты для трудоустройства иностранцев хотят отменить.....	4
04.12.2023 Путин гарантировал мигрантам соблюдение их прав, но призвал уважать законы России.....	5
04.12.2023 Путин намерен решить проблемы, связанные с обучением детей трудовых мигрантов в школах	6
В.В. ПУТИН	6
04.12.2023 Президент призвал защитить учителей от давления в информационном пространстве	6
Т.А. ГОЛИКОВА	7
05.12.2023 Голикова: несчастных случаев на производстве стало меньше в 2,6 раз за 15 лет	7
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ	8
05.12.2023 Комитет СФ поддержал новый базовый закон о занятости	8
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	9
05.12.2023 В Башкирии машинист упал прямо под колеса собственного трактора	9
05.12.2023 В Камчатском крае медик пожаловался на зарплату меньше МРОТ	9
05.12.2023 64-летний пожарный умер на рабочем месте в Починковском округе.....	10
04.12.2023 Тульский завод заставили погасить зарплатный долг в 6,5 млн рублей	10
04.12.2023 В Хакасии частную охранную организацию проверила прокуратура.....	10
СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА	11
04.12.2023 На платформе "Работа в России" появится сервис по разовым заданиям.....	11
ПРОФСОЮЗЫ.....	11
05.12.2023 Федеральный этап форума «Стратегический резерв - 2023» стартовал в Москве	11
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ	12
05.12.2023 Домашняя работа: около 40% релокантов решили вернуться в Россию	12
05.12.2023 Получить статус безработного можно будет не только по месту прописки	14
04.12.2023 Нилов предложил разрешить несовершеннолетним работать в промышленности.....	15
04.12.2023 Комитет ГД одобрил поправку о запрете использования телефонов в школах даже для обучения	16
04.12.2023 С нехваткой кадров столкнулось подавляющее большинство компаний России	16



Мониторинг СМИ 5 декабря 2023

интегрум



ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

04.12.2023

Четверо металлургов в ЛНР пострадали после взрыва у металлургического комбината

Четверо сотрудников Алчевского металлургического комбината, действующего в Луганской Народной Республике (ЛНР), пострадали после взрыва в воскресенье неизвестного предмета недалеко от предприятия. Как сообщила корреспонденту ТАСС глава Минздрава ЛНР Наталья Пащенко, состояние одной из женщин, получивших ранения, крайне тяжелое.

"Вчера (3 декабря - прим. ТАСС) недалеко от Алчевского металлургического комбината взорвался неизвестный предмет. **Пострадали четверо сотрудников** меткомбината: двое мужчин и две женщины. Все четверо госпитализированы в алчевскую больницу. Состояние троих пострадавших - средней тяжести, без ухудшения. Состояние одной из женщин крайне тяжелое, с отрицательной динамикой", - сказала она.

Алчевский меткомбинат (АМК) входит в состав ООО "Южный горно-металлургический комплекс" (ЮГМК). АМК - это крупнейший металлургический комбинат с полным технологическим циклом и собственным коксохимическим производством.

ТАСС - Российские новости

04.12.2023

Женщина погибла, попав под пресс на картонной фабрике в Кашире

Работница производства по изготовлению картона и упаковки **погибла на рабочем месте** в подмосковной Кашире.

Как стало известно «МК», несчастный случай произошел в ночную смену в минувшую субботу. 57-летняя женщина осуществляла контроль за работой прессового станка. В какой-то момент она отвлеклась и попала под пресс. От полученных травм пострадавшая скончалась на месте.

<https://www.mk.ru/incident/2023/12/04/zhenshhina-pogibla-popav-pod-press-na-kartonnoy-fabrike-v-kashire.html>

ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

05.12.2023

Патенты для трудоустройства иностранцев хотят отменить

Работодателям могут изменить правила трудоустройства иностранных работников. Патенты для трудоустройства вскоре могут не потребоваться, но замен придается получать разрешения.

Работодатели смогут принимать на работу всех иностранцев, которые временно пребывают в России, только при наличии разрешения на привлечение и использование иностранных работников, а **трудовые мигранты** будут иметь право работать только при наличии разрешения на работу. Такой законопроект внесли в Госдуму.



Исключение из этого порядка установили для участников госпрограммы переселения дипломатов, иностранных журналистов.

Как отмечают авторы проекта, патентная система оказалась неэффективной для борьбы с неформальной занятостью. Кроме того, в случае отмены патентов увеличится поступления в бюджет - **трудовые мигранты** будут обязаны уплачивать полные суммы НДФЛ, что выше, чем стоимость патента.

<https://www.cxychet.ru/news/79471-patenty-dlya-trudoustroystva-inostrantsev-hotyat-otmenit>

04.12.2023

Путин гарантировал мигрантам соблюдение их прав, но призвал уважать законы России

Приезжающие в Россию **трудовые мигранты** должны исполнять местное законодательство и с уважением относиться к российским культурным традициям, заявил президент Владимир Путин в ходе онлайн-встречи с правозащитниками.

По мнению главы СПЧ Валерия Фадеева, Россия не должна закрываться от своих соседей, но и не должна закрывать глаза на имеющиеся проблемы по теме мигрантов.

"Жители стран средней Азии и других бывших республик Советского Союза должны иметь возможность работать в нашей стране. В то же время поток мигрантов создает проблемы. Наша позиция - необходимо неукоснительно соблюдать закон. Например, не секрет, что мигранты могут работать по 60 часов в неделю, что является выгодным для работодателей, но нарушает Трудовой кодекс. Нередки случаи, когда семьи мигрантов не пускают детей в школу, в первую очередь это касается девочек. Это также нарушает Семейный кодекс. Экзамены по русскому языку во многих случаях принимаются мягко говоря, формально. Люди получают российское гражданство, но не становятся на воинский учет. Кроме прав, у граждан есть и обязанности. Несоблюдение законов приводит к нарушению прав как мигрантов, так и российских граждан", - сказал Фадеев.

В свою очередь, глава государства согласился, что в стране должен соблюдаться этнокультурный баланс.

"Конечно, все, что происходит в этой сфере, прежде всего, связано с интересами экономики - нехваткой рабочих рук, но нужно, безусловно, готовить этих людей. Нам нужно привлекать такие трудовые ресурсы, которые отвечают интересам российской экономики, это означает, что эти люди должны быть готовы, с языковой точки зрения, быть осведомленными об этнокультурных особенностях, должны знать наши традиции, законы и уважать их", - сказал Путин на ежегодном заседании СПЧ.

Он отметил, что вместе с коллегами из стран СНГ и Средней Азии уже идет работа по данному вопросу. К примеру, в странах открываются русские школы.

"Это не исключает того, что все приезжающие должны исполнять российские законы и с уважением относится к нашим культурным традициям", - отметил Путин.

https://rapsinews.ru/human_rights_protection_news/20231204/309438710.html



04.12.2023

Путин намерен решить проблемы, связанные с обучением детей трудовых мигрантов в школах
МОСКВА, 4 декабря. /ТАСС/. Президент России Владимир Путин обещал дать поручение подготовить предложения, как решать проблему с учебой детей **трудовых мигрантов**. По мнению главы государства, такие ребята должны учиться, но это не должно приводить к ухудшению качества образования остальных учеников.

"По поводу острой темы - детей **трудовых мигрантов** - нужно, конечно, подумать над решением всех вопросов", - указал Путин на заседании Совета по развитию гражданского общества и правам человека. "Дети должны учиться, но этот процесс не должен сопровождать ухудшением условий для обучения наших ребятишек в школах, детей наших граждан. Это отдельная тема, и нельзя делать вид, что этой проблемы не существует", - уверен Путин.

Он заверил, что даст "соответствующее поручение подготовить предложения" для решения данной проблемы.

ТАСС - Российские новости

В.В. ПУТИН

04.12.2023

Президент призвал защитить учителей от давления в информационном пространстве

Учителей необходимо защитить от вмешательства в их жизнь в информационном пространстве, заявил 4 декабря **Президент России** Владимир Путин в ходе заседания Совета по развитию гражданского общества и правам человека.

К российскому лидеру в ходе мероприятия обратился уполномоченный по правам ребенка Ульяновской области Екатерина Сморода, которая обратила внимание на дискредитацию педагогов в информпространстве.

Со своей стороны **Путин** согласился с наличием такой проблемы, отметил важность и тонкость указанной темы. «Точно совершенно учителей нам нужно оградить от неправомерного вмешательства в их жизнь и от неправомерного давления на них в информационном пространстве», - цитирует ТАСС **Путина**.

В этой связи российский лидер призвал подумать и принять решения, направленные на улучшение ситуации с защитой прав учителей.

Как писала «Парламентская газета», ранее **Госдума** начала **рассмотрение законопроекта** о запрете использования мобильных телефонов во время уроков. Также документ предполагает возврат урока **труда** в качестве обязательного.

<https://www.pnp.ru/social/prezident-prizval-zashhitit-uchiteley-ot-davleniya-v-informacionnom-prostranstve.html>



Т.А. ГОЛИКОВА

05.12.2023

Голикова: несчастных случаев на производстве стало меньше в 2,6 раз за 15 лет

Число **несчастных случаев на производстве** уменьшилось в 2,6 раз, а число погибших в результате этих случаев - почти в три раза с 2007 по 2022 годы, сообщила вице-премьер РФ Татьяна Голикова.

"За последние 15 лет достигнуты неплохие показатели в этой сфере . Так, с 2007 по 2022 год общее количество **несчастных случаев на производстве** снизилось в 2,6 раза - с 85 тысяч до 32 тысяч, а количество погибших в результате несчастных случаев почти в три раза - с 4,6 тысячи до 1,6 тысячи", - сказала Голикова в видеоприветствии участникам выставки "Безопасность и охрана труда - 2023" (БИОТ).

По её словам, сегодня трудовые ресурсы становятся главной темой в экономической повестке страны, а привлечение и сохранение рабочих кадров - вызовом для большинства крупных работодателей. Поэтому благоприятные и безопасные условия для работников особенно актуальны. Нужно вырабатывать новые подходы к регулированию охраны труда, обеспечению работников средствами индивидуальной защиты (СИЗ), организации медицинских осмотров, обучению, а также социальной защите и реабилитации **работников, пострадавших на работе**.

"С 1 января 2025 года отменяются устаревшие типовые отраслевые нормы по выдаче средств индивидуальной защиты. Организации будут обязаны их выдавать по Единым типовым нормам. При этом работодатель уже с 1 сентября этого года может определять потребность в СИЗ в зависимости от профессий и должностей с учетом перечня и уровня воздействия вредных или опасных производственных факторов", - подчеркнула вице-премьер.

Российский рынок СИЗ занимает четвертое место в мире после США, Китая и Германии, и по-прежнему остается самым динамично развивающимся в Европе, отметила Голикова. В 2022 году его объем превысил 210 миллиардов рублей, а по прогнозу Ассоциации СИЗ к 2025 году превысит 250 миллиардов рублей. На предприятиях отрасли сегодня трудятся более 100 тысяч человек.

"Чтобы повысить уровень культуры безопасности, необходимо транслировать положительный опыт российских и зарубежных компаний с помощью таких мероприятий, как БИОТ", - добавила она.

Международная специализированная выставка "Безопасность и охрана труда - 2023" проходит в 27 раз в Москве.

РИА Новости. Главное



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

05.12.2023

Комитет СФ поддержал новый базовый закон о занятости

Комитет Совфеда по соцполитике поддержал новую редакцию базового закона "О занятости населения в Российской Федерации", в частности, законом предполагается давать участникам СВО и членам их семей право на приоритетное трудоустройство, передает корреспондент РИА Новости.

Закон определяет правовые, экономические, организационные основы госполитики в сфере занятости населения, государственного контроля за соблюдением законодательства о занятости населения.

Также определяется категория граждан, которые испытывают трудности в поиске работы и отдельно выделяется категория "занятых граждан".

Для получения статуса безработного будет необходимо согласовать индивидуальный план, который предложат сотрудники службы занятости при помощи цифрового сервиса "Работа в России". В документе будет информация о подходящей работе, мерах поддержки граждан, об их обязанностях. Порядок и критерии такого индивидуального плана сформирует Минтруд.

Роструд станет оператором единой цифровой платформы в сфере занятости и трудовых отношений "Работа в России" (далее - ЕЦП) (федеральная государственная информационная система, осуществляющая решение задач по обеспечению трудоустройства граждан). За правительством РФ закрепляются полномочия по установлению порядка функционирования ЕЦП, включая перечень участников ЕЦП, их функций и полномочий, перечня информации, содержащейся на ЕЦП, и порядка информационного взаимодействия ЕЦП с иными информационными системами.

Информация, содержащаяся на ЕЦП, является общедоступной, за исключением информации, доступ к которой ограничен законом, и предоставляется на безвозмездной основе с использованием портала "Госуслуги" и единой системы межведомственного электронного взаимодействия.

Вводятся меры по противодействию нелегальной занятости в России, под которой понимается осуществление трудовой деятельности в нарушение установленного трудовым законодательством порядка оформления трудовых отношений. Предусматривается создание межведомственной комиссии субъектов РФ по противодействию нелегальной занятости. Также законом вводится возможность организации в регионах РФ выездной помощи служб занятости в оформлении заявлений.

Фиксируется размер максимальной величины пособия по безработице, который индексируются один раз в год с 1 февраля текущего года исходя из индекса роста потребительских цен за предыдущий год. Указанный размер пособия для безработных граждан составит в первые три месяца периода выплаты пособия по безработице - 12 792 рубля, в следующие три месяца периода выплаты пособия по безработице - 5 000 рублей.

Также фиксируется размер минимальной величины пособия, который составит 1500 рублей.



Инициативу внесли депутаты и сенаторы во главе со спикерами Госдумы и Совета Федерации Вячеславом Володиным и Валентиной Матвиенко.

РИА Новости. Все Новости

НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

05.12.2023

В Башкирии машинист упал прямо под колеса собственного трактора

В Башкирии пострадал 48-летний работник ООО «СП Красная Башкирия» Абзелиловского района. **Гострудинспекция** начала расследование несчастного случая.

Как сообщили в пресс-службе ведомства, инцидент произошёл 21 ноября на территории сельскохозяйственного предприятия во время послеуборочной обработки подсолнечника. Тракторист-машинист, ожидавший наполнения бункера пропущенными через зерноочистительный комплекс семенами, попал под переднее колесо своего трактора.

По предварительной информации, работник задел рычаг трансмиссии, когда выходил из кабины, не поставив машину на «ручник». В результате трактор поехал назад, водитель упал с лестницы-подножки, произошёл наезд. С тяжёлой травмой пострадавшего госпитализировали в больницу г. Магнитогорска.

В ходе расследования будут определены обстоятельства и причины случившегося.

<https://www.bashinform.ru/news/law/2023-12-05/v-bashkirii-mashinist-upal-pryamo-pod-kolesa-sobstvennogo-traktora-3552475>

05.12.2023

В Камчатском крае медик пожаловался на зарплату меньше МРОТ

Работодатель устранил нарушения и пересчитал зарплату сотрудника.

В Камчатском крае медицинский работник, который получал зарплату ниже МРОТ, обратился в Государственную **трудовую инспекцию**. Его права были восстановлены.

Сотрудник городской детской поликлиники № 2 Петропавловска-Камчатского сообщил, что получает зарплату ниже минимального размера оплаты труда. После чего **Государственная инспекция труда** в Камчатском крае объявила работодателю предостережение о том, что нельзя нарушать обязательные требования трудового законодательства.

В результате чего работодатель устранил нарушения и пересчитал зарплату сотрудника.

https://kamchatka.aif.ru/society/v_kamchatskom_krae_medik_pozhalovalsya_na_zarplatu_menshe_mr_ot



05.12.2023

64-летний пожарный умер на рабочем месте в Починковском округе

Его обнаружили без признаков жизни

64-летний пожарный МКУ «Эксплуатационно-хозяйственный отдел» умер на рабочем месте в Починковском округе. Об этом рассказали в пресс-службе региональной **Гострудинспекции**.

Трагический инцидент произошел ранним утром 2 декабря. Пожарного без признаков жизни обнаружили в части в селе Пузская Слобода.

В настоящее время трудинспекция выясняет причины и обстоятельства случившегося.

<https://opennov.ru/?q=news/incidents/2023-12-05/96908>

04.12.2023

Тульский завод заставили погасить зарплатный долг в 6,5 млн рублей

В **Государственную инспекцию труда** в Тульской области поступило обращение от сотрудника алексинского завода «Рубин». Он сообщил, что ему два месяца не платят зарплату.

По данному обращению специалисты провели проверку и, подтвердив достоверность информации, объявили работодателю предупреждение. В ответ на него предприятие выплатило 117 сотрудникам долг по зарплате в 6 529 621 рубль за август-сентябрь этого года.

<https://tulapressa.ru/2023/12/117-tulyakam-rabotayushhim-na-zavode-rubin-ne-vyplatili-6-5-mln-rublej-zarplaty/#mc-container>

04.12.2023

В Хакасии частную охранную организацию проверила прокуратура

По обращению двух сотрудников одной частной охранной организации города прокуратура Саяногорска (Хакасия) проверила её деятельность. Как оказалось, работали там неофициально.

Если ваши трудовые права нарушают, вы можете обратиться в **Государственную инспекцию труда** Хакасии либо в прокуратуру Саяногорска чтобы работодателя проверили. Если нарушения подтверждятся, ему грозит представление, иск о взыскании заработной платы или административная ответственность.

А если зарплата не выплачивалась более 2-х месяцев - уголовная ответственность.

<https://guardinfo.online/2023/12/04/v-hakasii-chastnuyu-ohrannuyu-organizacziyu-proverila-prokuratura/#respond>



СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

04.12.2023

На платформе "Работа в России" появится сервис по разовым заданиям

На платформе "**Работа в России**" в 2024 году появится сервис, который позволит размещать и выбирать для исполнения разовые задания или проектные работы. Это важно для самозанятых и людей, которые заинтересованы в подработках.

О нововведении сообщили на последнем заседании Российской трехсторонней комиссии. Также среди нововведений - возможность формирования цифрового профиля соискателя. Такой функционал позволит пользователям автоматически создавать резюме.

Сегодня, по данным Федеральной налоговой службы, численность самозанятых в России достигла 9 млн человек, которые заработали уже 2,9 трлн руб. За все время действия специального налогового режима самозанятые сформировали более 1,6 млрд чеков, сумма среднего чека составляет 1840 руб. Ежедневно в качестве новых плательщиков налога на профессиональный доход регистрируются более 8,5 тыс. человек. Основные направления их деятельности - услуги такси, ремонт, маркетинг, продажа продукции собственного производства, сфера красоты, доставка товаров и аренда квартир.

Самозанятые активно размещают свои объявления в соцсетях на таких платформах, как "Авито", "Профи.ру". Там же они и для себя могут найти подработку. Еще один государственный сервис поможет им активнее искать заказы и предлагать услуги. Около трети россиян имеют дополнительный заработок в качестве разовых или периодических подработок.

Дополнительный заработок имеют работники, занятые в строительстве, ремонте автомобилей и бытовых изделий, недвижимости, здравоохранении, образовании и науки. Чаще других подрабатывают молодые люди до 30 лет; городские жители, которые по основному месту работы трудятся на удаленке. "Вторичная занятость - это не только дополнительный доход, но и возможность получить новые знания, навыки, опыт, которые позволяют более уверенно чувствовать себя на рынке труда", - считает заместитель директора института "Высшая школа государственного управления" РАНХиГС Олег Кондратенко.

<https://rg.ru/2023/12/04/rabochie-momenty.html>

ПРОФСОЮЗЫ

05.12.2023

Федеральный этап форума «Стратегический резерв - 2023» стартовал в Москве

Всероссийский молодежный форум **Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР)** "Стратегический резерв - 2023" стартовал в Москве 4 декабря. На итоговое мероприятие молодежной программы крупнейшего в **России** профсоюзного объединения приехало более 200 молодых профлидеров и активистов из разных регионов страны, прошедших строгий отбор за время нескольких подготовительных этапов "Стратрезерва" в отраслях и округах. В этом году участники программы работали по некоторым тематическим направлениям, среди которых Академия", "Навигаторы", "Призыв", "Амбассадоры" и "Молодой профсоюзный лидер". Для



каждого из треков была подготовлена индивидуальная обучающая программа и задачи для участников.

В программе федерального этапа "Стратрезерва" предусмотрены тренинги, мастер-классы, дискуссии, выступления руководителей отраслевых профсоюзов и территориальных профсоюзных объединений, встреча с депутатами Госдумы и председателем **ФНПР** Михаилом Шмаковым. Кроме того, участников форума ждут финальные испытания в рамках конкурса "Молодой профлидер **России**", вручение премии Молодежного совета **ФНПР**, посещение выставки "**Россия**" и многое другое.

- Мы сильно продвинулись к нашей цели - вырастить новое молодое поколение профсоюзных лидеров. В этом зале нет случайных людей. Находясь на разных ступенях профсоюзной иерархии, вы уже занимаетесь вполне взрослой профсоюзной работой, - обратился к участникам форума заместитель председателя **ФНПР** Александр Шершуков, открывая конкурс. - Мы с вами не только представляем крупнейшую общественную организацию **России**. Мы представляем структуру, в которую входит наибольшее количество молодых людей в стране. **ФНПР** объединяет чуть менее 20 млн человек. Молодежь - более трети от этой цифры. И нет такой другой структуры, которая бы проявляла реальную заботу о людях труда. Не формально, не на уровне красивых фраз, а по существу. Мы должны испытывать гордость за нашу организацию, и мы знаем, как сделать ее лучше. И в этом смысле, я очень рассчитываю: когда форум закончится и вы вернетесь в свои организации, вы, благодаря своему ресурсам, знаниям, кадровому росту сделаете их сильнее.

Как сообщается в телеграм-канале **ФНПР**, в рамках единой форумной кампании членскими организациями проведено 73 мероприятия, охвативших более 2500 участников. Подробнее о форуме, его участниках и мероприятиях читайте в следующем номере "Солидарности".

<https://www.solidarnost.org/news/federalnyy-etap-foruma-strategicheskogo-rezerva-2023-startoval-v-moskve.html>

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

05.12.2023

Домашняя работа: около 40% релокантов решили вернуться в Россию

Почему граждан потянуло на родину и продолжится ли этот тренд

Порядка 40% релокантов вернулись в Россию, выяснили «Известия». Такую цифру приводят специалисты, помогающие с оформлением видов на жительство (ВНЖ) в других странах. Власти оценивают число приехавших обратно в 50%, рекрутинговые агентства - в 25%. В абсолютных цифрах вернувшихся соотечественников может быть от 170 тыс. до 330 тыс. Обратно едут из-за ужесточения условий получения документов и трудностей с заработком, полагают эксперты. И они уверены, что на фоне нехватки кадров возвращение граждан РФ - хороший знак для экономики.

Сколько релокантов вернулось в Россию



До 40% репатриантов, уехавших в 2022 году, вернулись в Россию. Об этом «Известиям» сообщили в компании «Финион» (специализируется на помощи в оформлении за рубежом видов на жительство). Такие данные организация получила по итогам опроса среди 2,7 тыс. действующих и потенциальных клиентов компании, интересующихся темой миграционных услуг. В целом спрос россиян на услуги оформления ВНЖ в других странах упал в десятки раз за 2023 год, добавили в «Финионе».

О том, что россияне стали возвращаться из-за рубежа, до этого уже говорили власти. В частности, в июне президент Владимир Путин заявил, что, по скромным подсчетам, в Россию решили обратно приехать 50% уехавших. Об этом также говорил помощник президента по экономическим вопросам Максим Орешкин. По его оценке, половина покинувших РФ осенью 2022 года уже вернулась.

Статистику подтверждают и данные HeadHunter. В рекрутинговой компании оценили, что в РФ приехали 26% репатриантов. Это показал анализ резюме соискателей, которые сменили регион с России на другую страну в течение 2022 года, проведенный в октябре этого года. Теперь они снова поставили в качестве страны проживания РФ.

По оценке Росстата, в 2022 году из России за рубеж выбыло 668,4 тыс. человек. Таким образом, если переложить данные о процентах вернувшихся на статистику госслужбы, в страну решили приехать от 174 тыс. до 334 тыс. соотечественников. «Известия» направили запрос в Росстат.

В октябре Financial Times со ссылкой на данные исследователей из Института Европейского университета называл похожие цифры: по их данным, в РФ вернулось около 15% от 820 тыс. граждан, то есть порядка 120 тыс.

«Известия» направили запрос в МВД, а также в компании, которые занимаются помощью в оформлении ВНЖ. Так, по статистике Tranio, в 2023 году у россиян снизился спрос на покупку зарубежной недвижимости с целью оформления гражданства или вида на жительства - за 11 месяцев таких заявок поступило на 24% меньше, чем за аналогичный период прошлого года, отметил сооснователь и управляющий партнер компании Михаил Буланов. Как передавали СМИ, ссылаясь на данные МВД, самыми популярными странами, гражданство или ВНЖ в которых получали россияне, стали Израиль, Турция, Армения, Германия, ОАЭ, Украина, Испания, Финляндия, Казахстан, Грузия, Кипр и США.

Почему уехавшие возвращаются

Одна из главных причин возвращения сограждан - ужесточение правил получения ВНЖ и сроков пребывания на территории других государств, отмечают эксперты. Например, условия для оформления ВНЖ в Венгрии хотят изменить после февраля 2024 года, на Кипре происходит корректировка ставки НДС, а в Греции - увеличение минимальной стоимости инвестиций для получения ВНЖ, отметила директор департамента зарубежной недвижимости NF Group Анна Ларина.

- В Болгарии на декабрь прошлого года для получения ВНЖ нужно было находиться в стране неделю. В январе 2023-го появилась необходимость оставаться две недели, в мае - четыре. Сейчас получение или продление вида на жительства занимает три месяца, - привел еще один пример директор «Финиона» Вячеслав Картамышев.



Также регулярно устраивают проверки, то есть приходит комиссия и выясняет, живет ли получатель ВНЖ по определенному адресу, опрашивают соседей, добавил он. По словам эксперта, похожая ситуация с ВНЖ сейчас в Армении и в Кыргызстане.

- Если есть сложности с работой, то ВНЖ, скорее всего, не продлят. Есть ряд государств, где это маловероятно, в первую очередь Прибалтика, Польша, Чехия, Словакия. То есть они перестают продлевать ВНЖ россиянам, даже при соблюдении всех требований местного законодательства. Либо требуют выполнения новых, политически ангажированных условий, - заключил Вячеслав Картамышев.

Также возвращение может быть связано с отсутствием доходов, в том числе из-за проблем с трудоустройством за рубежом, отметила руководитель Российского центра компетенций и анализа стандартов ОЭСР РАНХиГС Антонина Левашенко. Не все уехавшие граждане могли продолжать трудиться удаленно или переехали по предложению работодателя - иностранной компании, сказала она.

В России растут зарплаты для опытных специалистов в целом ряде отраслей, в особенности в сферах высоких технологий, искусственного интеллекта, ИТ, отметила профессор кафедры финансов и цен РЭУ им. Г.В. Плеханова Юлия Финогенова. Поэтому многие релоканты, столкнувшись со снижением качества жизни за рубежом, предпочли возвратиться, чтобы найти высокооплачиваемую работу тут, сказала она.

На фоне низкой безработицы и нехватки кадров возвращение граждан РФ - хороший знак для экономики, полагает Антонина Левашенко из РАНХиГС. При этом речь в первую очередь идет о высококвалифицированных специалистах: потребность в рабочей силе вполне может закрываться и за счет **трудовых мигрантов**, считает она.

Подстегнуть возвращение могут сложности с интеграцией в жизнь общества на чужбине, а также денежные вопросы. Если уехавший стал нерезидентом, то он обязан подать налоговую декларацию по уплате налога на доходы физических лиц (НДФЛ) по ставке 30%, а не 13%, напомнила Юлия Финогенова. Кроме того, в стране релокации он уплачивает сборы по принятым там ставкам (так, аналог НДФЛ в Грузии и Армении, например, составляет 20%, а в Турции - от 15 до 40% в зависимости от уровня дохода), привела она цифры.

<https://iz.ru/1614085/mariia-stroiteleva/domashniaia-rabota-okolo-40-relokantov-reshili-vernutsi-v-rossiui>

05.12.2023

Получить статус безработного можно будет не только по месту прописки

Россияне, оставшиеся без работы или планирующие ее сменить, смогут встать на учет в службе занятости не только по месту прописки, но и временного пребывания. Такую норму содержит **новый закон «О занятости населения»**, который 5 декабря обсудили члены Комитета **Совета Федерации** по социальной политике.

Как напомнила вице-спикер **Совета Федерации**, член рабочей группы по подготовке **законопроекта** Инна Святенко, предыдущий **закон о занятости** приняли еще 30 лет назад. С тех пор в России появились новые формы занятости, которые сейчас в **законодательстве** не прописаны.



Документ также предписывает новый порядок работы с гражданами, который предполагает индивидуальный подход к каждому клиенту. При этом обратиться к специалистам смогут не только те, кто потерял работу, но и те, кто хочет ее сменить, - в действующем **законодательстве** такой нормы нет.

Особое внимание уделят **трудоустройству** инвалидов, граждан, прошедших военную службу, женщин с детьми, предпенсионеров. Еще одна важная новелла - встать на учет в службе занятости по новому **закону** можно будет не только по месту прописки, но и временного пребывания.

<https://www.pnp.ru/social/poluchit-status-bezrabitnogo-mozhno-budet-ne-tolko-po-mestu-propiski.html>

04.12.2023

Нилов предложил разрешить несовершеннолетним работать в промышленности

Молодым специалистам, которые получили рабочие профессии, но еще не достигли совершеннолетия, могут разрешить работать на промышленных предприятиях некоторых категорий, но только в тех случаях, если будут соблюдены все нормы охраны **труда**, а выпускник пройдет во время учебы соответствующую производственную практику. Такие **поправки** в Трудовой **кодекс** разрабатывает председатель Комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов, депутат от ЛДПР Ярослав Нилов.

Он отметил, что во многих регионах ставят вопрос, связанный с **трудоустройством** молодых специалистов, получивших среднее специальное образование. «Вот молодой человек, который получил трудовую профессию, ему 17 лет. В армию идти рано. А устроиться на то предприятие, где он проходил практику, он не может, так как **трудоустройство** несовершеннолетних на промышленных предприятиях ограничено», - пояснил депутат.

Он рассказал, что недавно посетил техникум, где готовят сварщиков и плиточников, и его выпускники не могут трудоустроиться по специальности. «И что этот год им делать? Ходить, бродить, гулять заниматься чем-то противоправным?», - сказал Нилов.

По его мнению, нужно внести в Трудовой **кодекс поправки**, которые дадут право несовершеннолетним работать на отдельных категориях предприятий при соблюдении всех норм охраны **труда**, если у соискателя есть профильное образование, и он прошел соответствующую производственную практику. Возможно, нужно предусмотреть и обязанность предприятия назначить такому работнику наставника, добавил парламентарий.

Речь не идет о химических производствах и организациях с особо опасными условиями **труда**, отметил Ярослав Нилов. «Мы говорим о предприятиях, которые, да, являются промышленными, но на которых благодаря современным системам и соблюдению всех норм **труда** находится безопаснее, чем вечером на улице. Мы обсудили такие корректировки в Общественной палате России, опросили регионы, и думаю, что выйдем с такой законодательной инициативой», - отметил глава комитета.

<https://www.pnp.ru/economics/nilov-predlozhil-razreshit-nesovershennoletnim-rabotat-v-promyshlennosti.html>



04.12.2023

Комитет ГД одобрил поправку о запрете использования телефонов в школах даже для обучения. Комитет **Госдумы** по просвещению одобрил **поправку** о запрете использования телефонов в школах даже в образовательных целях.

Авторами **поправки к законопроекту** об ограничении телефонов в школах выступили депутаты **Госдумы** во главе со спикером Вячеславом Володиным и главами всех думских фракций.

"Не использовать средства подвижной радиотелефонной связи во время проведения учебных занятий при освоении общеобразовательных программ начального общего, основного общего и среднего общего образования, за исключением случаев возникновения угрозы жизни и здоровью обучающихся, работников организации, осуществляющей образовательную деятельность", - следует из текста **поправки**.

Среди одобренных **поправок** также оказалась норма о введении обязательного урока **труда** в начальных и средних классах школы с 1 сентября 2024 года.

В ноябре **Госдума** приняла в первом чтении **законопроект**, запрещающий использовать мобильные телефоны в школах во время уроков. В списке исключений было их использование в образовательных целях и экстренных случаях, связанных с возникновением опасности жизни или здоровью. **Законопроект** в октябре внесла группа депутатов и сенаторов разных фракций во главе с главой комитета ГД по просвещению Ольгой Казаковой.

В день пленарного заседания Володин заявлял, что к **законопроекту** также предложат **поправку** об обязательном уроке **труда**. Он также сообщил, что **поправками** предусмотрят запрет телефонов на уроках, кроме экстренных случаев, "без каких-либо других оговорок". По его словам, **Госдума** может рассмотреть инициативу во втором чтении в начале декабря.

Казакова ранее отмечала, что учащиеся смогут пользоваться фитнес-браслетами. По ее словам, школы сами решат, как запрет на смартфоны будет реализован на практике. В среду Казакова также заявляла, что телефоны и планшеты с сим-картами, которые дети приносят в школы, в образовательных программах использоваться не должны. Министр просвещения РФ Сергей Кравцов, в свою очередь, подчеркивал, что родители останутся на связи с детьми, но на уроках школьники смогут пользоваться телефонами только с разрешения учителя. –

РИА Новости. Все Новости

04.12.2023

С нехваткой кадров столкнулось подавляющее большинство компаний России

За последний год в России более чем в полтора раза (на 57 процентов) выросло число открытых вакансий, в то время как резюме работников стало меньше на 2 процента. Об этом со ссылкой на исследование сервиса SuperJob пишет РБК.

Конкурс на одну вакансию снизился на треть (минус 34 процента). В результате на нехватку персонала жалуется подавляющее большинство работодателей.

С невозможностью набрать кадры столкнулись 85 процентов участников опроса. Не стали бы описывать ситуацию как кадровый голод только 11 процентов респондентов, а еще четыре процента не ответили на вопрос.



Хуже всего дело обстоит с квалифицированными рабочими, водителями грузовых автомобилей, машинистами спецтранспорта, разнорабочими и инженерами. Чаще прочих сотрудников ищут промышленные предприятия, у которых зафиксирован рост числа вакансий на 122 процента. Персонал необходим для производства промышленного оборудования, металлических изделий и заготовок, машиностроения, станкостроения, металлургии и пищевой промышленности.

В строительной сфере за год число вакансий увеличилось на 31 процент, а в транспортно-логистической - на 35 процентов. Для гостиничного бизнеса и общественного питания этот показатель составил плюс 36 процентов, для розничной торговли - плюс 24 процента, а сервисы доставки увеличили число вакансий на 107 процентов.

Несмотря на серьезную нехватку медицинского персонала всех уровней, число вакансий за год в области выросло только на пять процентов. Для ИТ рост составил десять процентов, но качественно изменились требования - теперь вакансий для специалистов начального уровня (junior) мало, а вот для среднего и высшего уровня (middle и senior) - значительно больше.

Еще одной тенденцией специалисты назвали почти полное отсутствие жалоб на **задержку зарплат** и сокращения персонала. Не видят таких проблем, соответственно, 98 процентов и 93 процента опрошенных.

Глава Центробанка Эльвира Набиуллина ранее назвала главной проблемой российской экономики дефицит рабочей силы. По ее словам, улучшить ситуацию с помощью дешевых кредитов и бюджетных вливаний не получится. По оценкам консалтинговой компании «Яков и партнеры», нехватка персонала будет стоить стране 1-2 процента ВВП в год.

<https://www.newsfactory.su/ru/economy/519284-s-nekhvatkoj-kadrov-stolknulos-podavlyayuschee-bolshinstvo-kompanij-rossii>